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Referat fra Stormøde i Distrikt Aarhus 2018 
- Lørdag den 10. marts kl. 13.00 
 
Beslutningsreferat med uddrag fra beslutningerne 
 

1. Stormødet åbnes af Formanden, der leder valg af dirigent, referent og 
stemmetællere 
 

Formand for KFUM og KFUK i Distrikt Aarhus, Mads Vammen Damgaard, byder 
velkommen.  
 
Formanden foreslår Martin Thomsen som dirigent og Camilla Bøgelund som referent. 
Stormødet godkender ved applaus.  
 
Dirigent bekendtgør, at Stormødet er lovligt indvarslet.  
 
Distriktsbestyrelsen indstiller, at vi vælger stemmetællere, såfremt det bliver nødvendigt, da 
der ikke er indkomne forslag, og der ikke på nuværende tidspunkt er flere opstillede 
kandidater end nødvendigt.  
Stormødet godkender ved applaus.  
  
Dirigent overtager. 
 

2. Mundtlige beretninger 
 

Distriktsbestyrelsen  
Formand Mads Damgaard takker til alle for det store engagement fra alle lokalforeningerne i 
året der gik og fortæller om distriktsbestyrelsens arbejde det sidste år. (se skriftlig beretning i 
stormødefolderen).1 
 
 
Maja Nees, Frederiksbjerg, spørger: Hvorfor var SAM-husene en udfordring?  
Formanden svarer: Der er mange fine bygninger i KFUM og KFUK i Danmark, som ikke 
bliver brugt nok. Landsbevægelsen så mod Norge, hvor man har en lignende ordning. De 
spurgte nogle af stærke foreninger i Danmark, f.eks. Herning og Aarhus, om bestyrelserne 
ville med til Norge for at se, hvordan det fungerer hos dem. Der var forslag om, at Nørre Allé 
29 eller Frederiksbjergs lokaler kunne være et SAM-hus, men det blev imidlertid besluttet af 
distriktet, at Nørre Allé har så mange aktiviteter og udlejninger, at det ikke giver mening. Det 
blev også stemt ned af Frederiksbjergs bestyrelse. På nuværende tidspunkt afventer man 
derfor, om der er andre lokalforeninger i resten af Danmark, der er interesserede.  
 
Stormødet har ikke yderligere kommentarer eller spørgsmål.  
 

 
1 https://aarhus.kfum-kfuk.dk/media/8083/stormoedefolderen-2018.pdf 
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Lokal til Lokal 
Morten Hougaard, formand for Lokal til Lokal, beretter om samarbejdsprojektet mellem 
KFUM og KFUK i Distrikt Aarhus og to lokale foreninger i YMCA-foreninger i Ukraine. (se 
skriftlig beretning i stormødefolderen.)2 
 
Til den skrevne beretning supplerer Morten Hougaard med, at han fornemmer, at projektet 
er på rette kurs, men dermed ikke sagt, at vi ved, hvad det fremtidige engagement bliver. 
Det afklares først, når de frivillige i Lviv har stiftet en ny bestyrelse.  
 
Mads Damgaard, Frederiksbjerg og formand for distriktsbestyrelsen, spørger: Hvad gør I jer 
af tanker om fremtidige volontører her eller i Lviv? Er det noget, der skal ske igen og i så fald 
hvornår?  
 
Morten Hougaard, formand Local2Local, svarer: Det er på standby i Lviv. De frivillige, der 
var i Lviv, oplevede et stort fravær fra organisationens side. Så hvis der er nogen, der skal 
afsted, skal de til Lutsk. Det kunne også gøre foreningerne i Lviv og Lutsk mere attraktive for 
ukrainske unge.  
 
Frederik Krabbe, Frederiksbjerg, spørger og kommenterer: Eksisterer der en forening uden 
vores støtte? Driver de 125.000 kroner fra distriktets side både lønninger og lokaler? Kan 
man hjælpe en masse børn og unge med at få en forening til at køre for så få penge, er det 
vildt, når man tænker på, hvad Distriktet f.eks. bruger på andre store projekter som f.eks. 
Børnehøjskolen.  
 
Morten Hougaard Søren, formand Lokal til Lokal, svarer: Nej, ikke umiddelbart. Men det er 
en billig forening at være med til at drive.  
 
Mads Damgaard, Frederiksbjerg og formand for distriktsbestyrelsen, spørger: Det er ikke 
mange penge, men kan du opsummere, hvorfor vi skal bruge de her penge?  
 
Morten Hougaard Sørensen, formand Local2Local, svarer: Vi er en ressourcestærk forening 
i en verdensbevægelse, og derfor synes vi, vi har et medansvar for at hjælpe 
søsterorganisationer ude i verden med at styrke deres bæredygtighed. Helt konkret kan man 
sige, at vi har haft tre volontører afsted, som kender Ukraine rigtig godt, og de to af dem skal 
være camp counsellors i Lutsk til sommer.  
 
Kenneth Hoffmann Mikkelsen, Frederiksbjerg, uddyber: Vi havde 13 globetrottere med i 
Lutsk, hvilket har givet endnu flere unge et indblik i Ukraine.  
 
 
Børnehøjskolen med ønske om særlige input til styregruppen  
Jens Christian Sandbjerg fra Børnehøjskolens styregruppe takker alle der har gjort et 
fremragende stykke arbejde for at Børnehøjskolen nu er åben og beretter (se skriftlig 
beretning i stormødefolderen.)3  

 
2 https://aarhus.kfum-kfuk.dk/media/8083/stormoedefolderen-2018.pdf 
3 https://aarhus.kfum-kfuk.dk/media/8083/stormoedefolderen-2018.pdf 
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Børnehøjskolens styregruppe, spørger:  
Styregruppen ønsker input på, om distriktets medlemmer mener, højskolen skal være et 
projekt, eller om de skal være en særskilt forening, man være medlem af? Vælger man bare 
at være et projekt, er der en hel del indskud, man ikke kan søge, men til gengæld kan det 
have andre fordele.  
 
Casper Kobberøe Frederiksbjerg og distriktsbestyrelsen svarer: Opretter Børnehøjskolen sin 
egen forening, er det vigtigt at se på, hvordan frivillige og børn på højskolen kommer videre 
fra Børnehøjskolens aktiviteter til andre aktiviteter i KFUM og KFUK.  
 
Martin Graversen, Gellerup, kommenterer: Lokalforeningerne kan hjælpe til at tilbyde 
børnene muligheder hos dem.  
 
Lene Nørby, Frederiksbjerg, kommenterer: Hvorfor skal det kaldes en KFUM og KFUK 
højskole, hvis børnene ikke skal være medlemmer? Hvis man virkelig vil bidrage til 
empowerment af børnene, skal de også have tilbuddet om at blive medlem af KFUM og 
KFUK for at se det store perspektiv i foreningen og kunne være med ude i verden.  
 
Maja Nees, Frederiksbjerg, kommenterer: Laver man en ny forening, risikerer man at miste 
nogle af medlemmerne i overgangen til, at de bliver unge.  
 
Casper Kobberøe, Frederiksbjerg, kommenterer: Man må bruge momentum i 
lokalforeningerne til at lave relevante aktiviteter, der kommer efter Børnehøjskolen. Derfor 
synes jeg, man skal være medlem der, hvor man bor.  
 
Frederik Krabbe, Frederiksbjerg, kommenterer: Hvis det bliver en forening for sig, mister de 
øvrige organisationer ejerskabet over projektet, og man risikerer, at de ikke vil hjælpe til.  
 
Thea Højhus, Gellerup, kommenterer: Børnehøjskolen har gjort sig kendt også i Gellerup. 
En ansøger til en lederlejlighed ønskede at være frivillig på Børnehøjskolen.  
 
Mads Vig, Frederiksbjerg og næstformand for distriktsbestyrelsen: Der kan være forskellige 
former for medlemskab. En ting er de lokale foreninger og deres lokalforeninger, en anden 
ting er at få gentagne deltagere på Børnehøjskolen. Men det må hellere ikke blive for 
kompliceret, for så melder man sig ikke ind.  
 
Jakob Holm, forstander på Børnehøjskolen:  
Takker for opbakning og hjælp med alt fra praktiske opgaver på Børnehøjskolen til at dele 
budskabet på sociale medier. Det har virkelig været distriktets projekt. Den største 
udfordring er og bliver fortsat at blive kendte i Aarhus. Derfor må alle meget gerne også 
fortsat dele budskabet om, at Børnehøjskolen findes, og at der stadig er plads til flere 
frivillige.  
 
 
Maria Dalum, Frederiksbjerg, spørger:Kan I fortælle om overvejelsen omkring at have 
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Fadervor som afslutning på dagen med særligt henblik på, om det inkluderer eller 
ekskluderer?  
 
Jakob Holm, forstander, svarer: Ud over de daglige aktiviteter på Børnehøjskolen bliver der 
også talt om eksistentielle emner. Der er både børn fra KFUM og KFUK og udefra, og 
særligt dem indefra er glade for, at der er kommet aktiviteter for børn på et kristent grundlag. 
Derfor valgte man at italesætte det kristne grundlag, Børnehøjskolen står på, gennem 
Fadervor. Børnene får at vide, at de kan bede med, hvis de vil, men at de også har lov til at 
sige nej tak.  
 
Jens Christian Sandberg svarer: Tak for spørgsmålet. Vi skal være klar på at blive mødt med 
vores kristne grundlag og svare på, hvad det betyder for os, men på samme tid også sige, at 
der er mindst lige så mange børn på Børnehøjskolen, som ikke kommer fra en kristen 
baggrund. Det er et emne, vi bliver ved med at skulle finde et svar på. Fadervor er andet og 
mere end at bede. Det er også en kulturtradition, som er stærkt koblet på Højskolen og 
Grundtvig. Der er også historiefortælling i det. Det handler ikke om, at vi skal forkynde. 
Frivillige på Børnehøjskolen skal ikke tvinges ud i at sige Fadervor, men vi vil på samme tid 
gerne fortælle, hvor vores engagement og drive kommer fra.  
 
Jacob Holm, forstander på Børnehøjskolen, kommenterer: Det lange svar viser, hvor stor en 
snak der har været i styregruppen.  
 
Lene Nørby, Frederiksbjerg, kommenterer: Godt at det kun er Fadervor. Det betyder, at der 
kommer børn, som ellers ikke ville være kommet.  
 
Fairbar  
Formand for Fairbar, Kenneth Hoffmann Mikkelsen beretter, at 2017 har været et godt. 
Fairbar har arbejdet videre med den nye struktur, der er besluttet, hvilket vil sige, at de skulle 
have flere events. Der har været i alt 281 events i løbet af året og højskoleaftenerne er 
stadig meget populære og bertter om de øvrige højdepunkter på Fairbar i året, der gik. (se 
skriftlig beretning.)4 
 
Lene Nørby, Frederiksbjerg, spørger: Er det beløb, Faibar har brug for fra SI for at drifte, 
opadgående eller på standby?  
 
Kenneth Hoffman Mikkelsen, formand for Fairbar, svarer: Det er stadig nødvendigt med 
driftstilskud, og der kommer nye udgifter i fremtiden.  
 
Mads Vammen, Frederiksbjerg og distriktsbestyrelsen: Vi har vedtaget en ramme for tilskud 
til Fairbar fra 2016-2018, så det er først på næste Stormøde, at tilskuddet til Fairbar igen 
skal op til debat.  
 
KFUM og KFUK’s Ejendomme SI  
Torben Linaa Hansen, medlem af SI’s bestyrelse beretter om den selvejende institutions 

 
4 https://aarhus.kfum-kfuk.dk/media/8083/stormoedefolderen-2018.pdf 
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arbejde. (se skriftlig beretning i stormødefolderen.)5 
 
Formålet med SI er at understøtte arbejdet i KFUM og KFUK i Aarhus og deltage i distriktets 
projekter.  
 
I SI sidder nu en blanding af personer, der har baggrund i KFUM og KFUK, nogle der ved 
noget om økonomi, og nogle der har en byggeteknisk baggrund.  
 
Hvert  år er der et kontant tilskud fra SI til KFUM og KFUK i Distrikt Aarhus. I år har SI givet 
tilskud om et tilsagn på 2 millioner. Det handler både om at sikre penge til foreningen nu og 
om fremtidssikring, så der også fremover er penge til foreningen.  
 
Christoffer Rinder Larsen, Gellerup og distriktsbestyrelsen, spørger: Er det urealistisk at 
tagboligerne i Klostergade 35-37 også kan blive til et kollektiv?  
 
Torben Linaa Hansen, SI, svarer: Lejlighederne egner sig ikke til at være dele-lejligheder, og 
derfor har vi valgt at udleje dem under kommercielle vilkår.  
 
Nina Frøjk Hansen, Midtbyen, kommenterer: Tak til SI for, at I vil hjælpe os med at renovere 
vores lokaler.  
 
Lene Nørby, Frederiksbjerg, spørger: Hvor længe kan I blive ved med at fremtidssikre KFUM 
og KFUK i Distrikt Aarhus? Hvad er jeres grænser for, hvor mange penge I kan få ind?  
 
Torben Linaa, SI, svarer: Vi ser altid på, om driften hænger sammen. Der skal være et miks 
mellem formåls- og driftsprojekterne. Vi har været i en kombination af at være dygtige og 
heldige. For 25 år siden var distriktets tilskud ca. 500.000. Grundet den måde vi har udviklet 
SI, har vi mulighed for at holde niveauet.  
 
Mads Damgaard, Frederiksbjerg og formand for distriktsbestyrelsen: 2 millioner er mange 
penge, men mange af dem er også brugt på engangsudgifter til f.eks. Børnehøjskolen.  
 
Mads Vig, Frederiksbjerg og næstformand i distriktsbestyrelsen:  
- For snart 10 år siden startede vi Fairbar, dernæst Local2Local og Børnehøjskolen. Vi er 
altså oppe i et andet gear, fordi vi både har midlerne og energien til at køre de her projekter. 
Distriktsbestyrelsen sætter i samarbejde med SI ikke noget i søen, det ikke forventes, at 
man kan få til at hænge sammen.  
 
Lene Nørby, Frederiksbjerg, kommenterer: Tak til SI der er så dygtige at kunne skaffe så 
mange penge til foreningen år efter år. Det er virkelig et stærkt bagland.  
 
Jens Christian Sandbjerg, Børnehøjskolen, spørger: Hvordan overvejer I jeres egen 
bæredygtighed?  
 

 
5 https://aarhus.kfum-kfuk.dk/media/8083/stormoedefolderen-2018.pdf 
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Torben Linaa Hansen, SI, svarer: Vi har løbende møder med distriktsbestyrelsen om, 
hvordan SI’s bestyrelse skal være sammensat. Vi inviterer også i høj grad flere til at være 
med, og vi stille gerne vores kandidaturer til rådighed. Det er vigtigt for os også fortsat at 
have en tæt tilknytning til foreningen.  
 
Marie Thybo, Frederiksbjerg, spørger: Skal der fremadrettet være volontører på kollegiet?  
 
Mads Damgaard, Frederiksbjerg og formand for distriktsbestyrelsen, svarer: Det har fungeret 
sådan, at distriktsbestyrelsen har haft lejet to værelser til at have volontører, men lige nu er 
der ikke nogen planer om at vi skal have det.  
 
Stormødet lukkes til fordel fra oplæg og workshop om KFUM og KFUK i distrikt Aarhus’ 
fremtid ved distriktsbestyrelsen. Stormødet genoptages efter workshop og kaffepause.  
 

3. Fremlæggelse af regnskab og budget 
 
Økonomimedarbejder, Thomas Winther, fremlægger regnskabet. (se distriktsregnskab for 
2017 for KFUM og KFUK i Distrikt Aarhus.)6 
 
Kristine Strunge, Gellerup, spørger: Hvorfor er der ikke nogen indtægt på posten for leje af 
kollegieværelser til Gellerup? 
 
Thomas Winther, økonomimedarbejder, svarer: Udlejningen af lokaler er skyld i differencen. 
Volontørerne betalte indskud.  
 
Christoffer Rinder, Frederiksbjerg og distriktsbestyrelsen, spørger: Hvad er porto-udlægget 
gået til?  
 
Thomas Winther, økonomimedarbejder. svarer: Det står til rådighed for alle i huset, der 
bruger porto. Når de andre organisationer i huset bruger det, betaler de tilbage, hvilket 
findes under posten ‘portosalg.’ 
 
Stormødet godkender regnskabet ved applaus.  
 
Økonomimedarbejder, Thomas Winther, fremlægger budget. (se budget 2018 for KFUM og 
KFUK i Distrikt Aarhus.)7 
 
Lene Nørby, Frederiksbjerg, kommenterer: Foreslår at TenSing skal kunne komme på 
Europæisk TenSing-festival. Det koster 2600 kroner pr. person.  
 
Mads Damgaard, Frederiksbjerg og formand for distriktsbestyrelsen: Distriktsbestyrelsen vil 
gerne tage det til efterretning og modtage ansøgninger.  
 
Kristine Strunge, Gellerup, spørger: Hvad skal pengene til Efterskolefestival bruges til?  

 
6 https://aarhus.kfum-kfuk.dk/media/8081/distriktsregnskab-2017-m-underskrifter.pdf 
7 https://aarhus.kfum-kfuk.dk/media/8080/budget-2018.pdf 
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Thomas Winther, økonomimedarbejder, svarer: Bus til festivalen.  
 
Spørgsmål: Hvorfor er der kun budgetteret med 4000 til julefrokost, når vi brugte 8000 sidste 
år?  
 
Thomas Winther, økonomimedarbejder, svarer: Fordi det var ekstraordinært, at der blev 
brugt så mange penge på det. Det forventer vi ikke at fortsætte med.  
 
Lene Nørby, Frederiksbjerg, spørger: Hvorfor er der budgetteret med 20.000 til volontører?  
 
Mads Damgaard, Frederiksbjerg og formand for distriktsbestyrelsen, svarer: Vi håber, nogle 
vil kunne løfte det i den næste bestyrelse 
 
Nina Frøjk Hansen, Midtbyen, spørger: Der skal startes et eventudvalg for distriktet, men 
hvorfor er der ikke sat penge af til det?  
 
Casper Kobberøe Fink, Frederiksbjerg og distriktsbestyrelsen, svarer: Distriktsbestyrelsen vil 
give åbne rammer til den gruppe, der kommer til at sidde med det.  
 
Lene Nørby, Frederiksbjerg, spørger: Skriv meget gerne i referatet, at man som klub altid 
kan søge distriktet om tilskud til bus og lignende.  
 
Casper Kobberøe Fink, Frederiksbjerg, svarer: Vi henviser til hjemmesiden og sidste side i 
Stormødefolderen.  
 
Anna Gundersen, Gellerup, spørger: Hvornår kan man søge tilskud fra lokalforeningerne, og 
hvornår kan man søge distriktet?  
 
Thomas Winther, økonomimedarbejder, svarer: Du kan se en oversigt på hjemmesiden og 
ellers så send os meget gerne en mail.  
 
Der stemmes om, hvorvidt budgettet kan godkendes, under punkt 6 på 
Stormødedagsordenen.  
 

4. Indkomne forslag 
Dirigenten konstaterer, at der ikke er indkommet forslag til Stormødet.  
 

5. Fastsættelse af kontingent 
Distriktsbestyrelsen henstiller til, at vi som tidligere har kontingent på 75 kroner.  
 
Stormødet vedtager kontingent på 75 kroner ved applaus.  
 
6. Godkendelse af budget 
Stormødet godkender budgettet ved applaus.  
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7. Valg til distriktsbestyrelsens formandsskab og orientering om 
lokalforeningernes valg af repræsentanter 

 
Mads Vammen Damgaard genopstiller som formand for distriktsbestyrelsen. Der er ikke 
yderligere kandidater til formandsposten.  
 
Stormødet vælger Mads Vammen Damgaard ved applaus.   
 
Mads Vig Gullberg Ingemansen genopstiller som næstformand for distriktsbestyrelsen. Der 
er ingen modkandidater.  
 
Stormødet vælger Mads Vig Gullberg Ingemansen ved applaus.  
 
Lokalforeningerne har valgt følgende repræsentanter til distriktsbestyrelsen:  
 
KFUM og KFUK i Gellerup: Martin Graversen (nyvalgt) og Kenneth Nonbo (nyvalgt) 
 
KFUM og KFUK på Frederiksbjerg: Casper Fink (fortsætter). Foreningen har stadig en åben 
plads.  
 
KFUM og KFUK i Aarhus Midtby: Jakob Hove (fortsætter) og Kirstine Riis (fortsætter) 
 
KFUM og KFUK på Fairbar: Kenneth Hoffmann Mikkelsen (fortsætter). Foreningen har 
stadig en åben plads.  
 

8. Valg af en representation til Aarhus KFUM og KFUKs ejendomme SI og 
orientering om Distriktsbestyrelsens valg af repræsentant til SI og 
repræsentanter til kollegiebestyrelsen 

 
Distriktsbestyrelsen henstiller til, at Stormødet vælger Jan Sæderup, som genopstiller som 
repræsentant til SI.   
 
Jan Sæderup vælges ved applaus 
 
Til SI har distriktsbestyrelsen valgt Ole Dahl Bisgaard.  
 
Til kollegiebestyrelsen har distriktsbestyrelsen valg Ole Dahl Bisgaard og Jan Sæderup.  
 

9. Valg af revisorer 
 
Stormødet skal vælge to revisorer.  
 
Jesper Jessen Hansen og Anders Hougaard Klausen modtager genvalg.   
 
Stormødet vælger disse ved applaus 
 

10. Eventuelt 
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Mads Vammen Damgaard, formand for distriktsbestyrelsen, takker de afgående medlemmer 
i distriktsbestyrelsen, Anni Nygaard Mikkelsen, Christoffer Rinder Larsen, Jakob Lundgaard 
og Anna Henningsdottir, for deres store indsats for distriktet.  
 
Casper Kobberøe Fink gør reklame for en eventgruppe, der skal gøre det endnu bedre at 
være frivillig i KFUM og KFUK i Distrikt Aarhus. Det bliver åbent for gruppen, hvad de vil 
lave. Opslaget kan findes på Distriktets hjemmeside.  
 
Christina Riberholt og Jakob Hove gør reklame for Lutsk Dag. Den 21. april samler Distrikt 
Aarhus ind til lokaler til YMCA frivillige i Lutsk. Der vil være aktiviteter hele dagen i hhv. 
Frederiksbjerg Hallen, på Nørre Allé 29 og Fairbar. 
 
Katrine Degn og Helene Juhl gør reklame for nyt Minglabar Myanmar 
undervisningsmateriale til folkeskoleelever på alle alderstrin. Der er b.la. opgavehæfter til 
børnene.  
 
Kenneth Hoffman Mikkelsen gør reklame for distriktets nye snapchat-profil. Tilføj 
@aarhuskfumkfuk på Snapchat for at følge aktiviteter i alle lokalforeningerne.  
 
Marianne Haahr fra hovedbestyrelsen opfordrer til at tænke i forslag til landsmødet i 2018. 
Der er også mulighed for, at man kan stille mere politiske resolutioner. På KFUM og KFUK’s 
hjemmeside kan man komme i kontakt med resolutionsudvalget, hvis man er i tvivl om, hvad 
man kan stille forslag om. Der er også pladser i hovedbestyrelsen. Begge dele har frist den 
21. september. Sæt også kryds i kalenderen den 9.-11. november, hvor landsmødet 
afholdes.  
 
Distriktsbestyrelsen opfordrer til at sætte kryds i kalenderen den 15. maj, hvor der er 
fællesspisning og snak om distriktet. 
 
 
 

 
Referatet er godkendt af dirigent og referent 

 
Aarhus den 30. marts 2018 

 
 
 
 

___________________                                                                 _____________________ 
Dirigent, Martin Thomsen                                                               Referent, Camilla Bøgelund 
 
 
 
 


